

Sverige ett naturligt mjölkland?

Under den senaste månaden så har vi kunnat läsa ett antal artiklar i lantbrukspress om summeringar och utveckling av 2000 decenniet för svensk lantbruksproduktion eller rättare sagt avveckling. För tyvärr är det ju så att i princip i alla större verksamhetsgrenar så har den svenska produktionen minskat rejält till förmån för importen.

Varför, är en berättigad fråga som många ställer sej, till och med något förvånade.

För mig är den krympande produktionen av svenska livsmedel mycket allvarlig och definitivt det största problemet vi har inom svensk livsmedelsindustri, såväl för bönderna som för lantbruksföreningarna och övriga organisationer och företag som är med i detta på något sätt.

Detta har genom åren blivit en nedåtgående spiral där minskad produktion leder till ökade kostnader i form av mindre beläggning i t.ex. foderfabriker, slakterier, mejerier med flera. Vi har med det tappat konkurrenskraft som leder till minskade volymer osv.

Naturligtvis har det gjorts många struktur- och effektiviseringsåtgärder men som knappt har hunnit genomföras förrän det varit dags för nästa. Detta är en orimlig situation, ingen bransch kan överleva en ständig minskning år efter år. Nästan all företagsverksamhet bygger på tillväxt som en stark drivkraft och när får vi uppleva den i svenskt jordbruk?

Man kan naturligtvis vara krass och säga att vi inte klarar konkurrensen med andra länder och när vi minskat tillräckligt så kommer de som är kvar att kunna driva en lönsammare produktion. Detta hade förvisso varit okej, men vi har hittills ännu inte sett någon sådan vändning. Inte ens inom nötköttproduktionen där produktionen nu minskat med hälften, trots det så är lönsamheten för alldeles för dålig.

För dålig konkurrens inom vår bransch som ger ett för högt kostnadsläge för Sveriges bönder är en vanlig åsikt, givetvis är konkurrens bra och driver effektivitet, men det som talar emot många aktörer inom lantbruket är det lilla jordbrukslandet Sverige och därtill våra stora avstånd. Jag tror att kostnaden för att ha många aktörer är dyrare än vad dessa åstadkommer i konkurrenshänseende. Detta förutsätter en "rätt" skött lantbrukskooperation och där har vi en hel del till att göra. Jag tycker också att det är en skillnad på om det gäller produkter och tjänster till lantbruket eller ifrån.

När det gäller insatsvaror o dyl. till våra gårdar så måste vi samla ihop volymerna för att tillsammans kunna förhandla för att få bättre priser och effektivare transporter på t.ex. foder, gödning osv. När det gäller våra produkter som vi ska sälja så finns det mycket pengar att hämta om vi kunde samordna transporter och industrier t.ex. mejerier och slakterier. Men handeln och konsumenterna vill alltid ha alternativ så risken med att bara erbjuda en svensk produktportfölj är att handeln kommer göra allt för att få in alternativ och då finns det bara importerade livsmedel att välja. Vi måste kunna erbjuda flera svenska alternativ.

Jag blir både förvånad och irriterad över att vi inom svensk lantbrukskooperation lägger så mycket tid, kraft och pengar på att konkurrera ut varandra istället för att tillsammans hitta smarta lösningar på att möta importen, handeln och konsumenterna.

Tänk om de svenska mejerierna satte sig ner och tillsammans tog fram en strategi för att möta importen och för att utveckla svensk mjölkproduktion. Jag tycker det är hög tid att vi kritiskt granskar och ifrågasätter om vi verkligen har rätt strategi inom Jordbrukssverige. Alltifrån den svenska modellen, kooperationens organisation och agerande till vårt bemötande med handel och konsument. Vi som förtroendevalda borde inte kunna sitta ner nöjda på våra möten som vi gör, när vi ser hur svensk livsmedelsproduktion avvecklas. Kanske vi till och med har fel

förtroendevalda?

Magnus Carlman
Styrelseledamot

Kurs i Kokontrollen på PC

Behöver du hjälp med att komma igång med ditt PC-program? Vi rekommenderar att antingen anlita någon från driftsplatsen som hjälper dig att gå igenom programmet, eller också att vara med på en kurs som anordnas som ett telefonmöte (dator krävs också).

Telefonmötet fungerar så att en länk skickas som e-post till dig. Du öppnar länken genom att dubbelklicka på den, då kopplas du automatiskt in på undertecknads dator. Samtidigt ringer du Freja Husdjur 0511-77 11 00, växeln kopplar över samtalet till telefonmötet. Deltagarna kan sedan följa instruktionerna jag gör i min dator.

Det som krävs är internetuppkoppling med lägst ADSL-standard. Uppringt modem fungerar inte.

Vid kursen går vi bland annat igenom:

Stalljournalen: rapportering av kalvningar, in- och utrapporteringar.

Sändning av uppgifter.

Rättning när något blivit felaktigt rapporterat.

Visa var på Lantbrukarsajten sända uppgifter finns.

Kodata: visar rapportering av provmjölkning, seminering o s v.

Sjukjournalen, göra grupper o s v

Utskriftscentralen

Kokontroll: hämta provmjölkning, skriva ut provmjölkningsresultaten, skriva ut obs-listor.

Kursen tar ca 1 1/2 timme och kostar 250 kr.

Kontakta Kristina Remgård-Gredenvall 0511-77 11 36, kristina.remgard@frejahusdjur.se vid frågor och för anmälan till kurs.

Ekologisk rådgivning

Freja Husdjur kan erbjuda kostnadsfri enskild rådgivning om ekologisk produktion genom finansiering från de olika länsstyrelserna inom ramen för Landsbygdsprogrammet (LBU).

Funderar du på omläggning till ekologisk produktion? Freja Husdjurs ekologiska rådgivare tar tillsammans med dig fram en plan för övergång till ekologisk djurhållning där foderbehov, foderstater, ekonomi m.m. belyses. Under vissa förutsättningar kan även rådgivning till företag som redan är ekologiska finansieras inom LBU. Det kan gälla rådgivning kring specifika problem eller råd kring nya alternativt ändrade regler.

Kontakta någon av våra rådgivare för mer information.

Blekinge län

Jönköpings och Östergötlands län

Västra Götalands län

Jenny Persson 0511-77 11 65

Nilla Henning 0511-34 24 67

Torbjörn Lundborg 0511-77 11 59

Tvillingfödelse- embryo

Bild bifogas

Martin Grahm, Skredsvik, har vid några tillfällen provat på embryoinläggningar med varierat resultat. Men i höstas blev det dubbelt upp när tvillingarna 361 & 362 Annabell kom! Härsamningen är Shottle-Roy-Rudolph. Mamman Roy Annabell blev Grand Champion och Bästa juver på Sweden National 2007. Ägare är Tommy Bengtsson & HB Genetics som köpte henne ifrån Pålstorp, Skåne som 1:a kalvare.

Fredrik Pettersson

Foto: Peter Rodin

Avelskon i Väst 2010

Inbjudan till utställningen

Rasklubbarna i Väst och Skaraborg tillsammans med Uddetorps Naturbruksgymnasium anordnar en djurutställning i Uddetorpskolans Ridhus i Skara, lördagen den 20 mars 2010. Utställningen är öppen för alla medlemmar inom ras och ungdomsklubbarna i landet

Djuren skall vara stamboksberättigade, BVD- och leukosfria och får ej komma från besättningar med smittsam hosta, diarré eller annan smittsam sjukdom.

Exteriörklasser, Saraklass, besättningsklass, showmanship och skolkamp.

Anmälningsavgiften är 300 kr/ ko och 150 kr/ kviga.

Anmälningsblanketter, intyg om hälsoläget i besättningen och regler för smittskydd kan rekvideras från www.frejahusdjur.se eller Ingrid Brodin tfn: 0511-77 11 37 Här får du också svar på eventuella frågor.

Anmälan skall sändas till:

Freja Husdjur

att: Ingrid Brodin

Box 154, 532 22 Skara

Anmälan senast 28 februari 2010

Rasföreningarna och Jordbrukets organisationer och företag har monterplatser i Ridhuset för att visa upp sina produkter och tjänster.

Välkomna till utställningen AVELSKON i VÄST!

Festkväll

Fredag kväll den 19 mars gemensam fest i bowlinghallen i Skara för utställare och övriga ko intresserade samt de som varit på SRB föreningens vårmöte och Holstein föreningens vintermöte. Vi äter en god buffé med tillbehör. Under kvällen tillfälle till bowling och mingel. Pris 250 kr inklusive moms som betalas vid ingången. Sena avbokningar debiteras. Anmälan senast 10 mars till Ingrid Brodin tfn: 0511-77 11 37 eller Lina Ragnarsson SRB föreningen 0511-267 98.

Boende

Förslag på övernattningsrum som var och en bokar själv

Hotell Stadskällaren tfn 0511-134 10 Jula Hotell 0511-310 000

Skara Vandrarhem tfn 0511-120 50 Skara Stadshotell tfn 0511-240 50.
Husvagns plats 200 kr måste bokas i förväg.

100-TONNARE

Bilder bifogas

9-62930-196 Gulla, Martin Graham, Skredsviks Prästgård, Skredsvik ägde denna fantastiska kossa som på sju laktationer mjölkade 107 179 kg mjölk med 3,6 i fett och 3,5 i protein vilket gav 102919 kg ECM. Gulla hade +29 i koindex och var bedömd T93 B85 J90 H89. Hon var efter fantomtjurarna T-Funkis och Häradsköp vilket inte bara är fördelar i avlssammanhang. Av hennes fem söner så köptes två in varav den enes far fick sämre avelsvärden och plockades bort, den andre ville inte hoppa vid spermasamlingen, de andra tre sönerna bar på CVM. Hennes två döttrar efter Puck och G-Best levererade dock bra av både mjölk, exteriör och kvigkalvar.

Då var det dags igen för tredje gången en 100-tonnare som lystrar till släktnamnet Benny! System 295 (F.Reslöv) har tidigare varit med. 386 Benny född 951025, hemmahörande hos Christer Emanuelsson, Ramnered, Vänersborg. Far 920 Skattegård Mf 205 Hög Mmf 112 Skattegård. Hon har producerat 9 kalvar varav sex kvigor där fyra producerar i samma besättning. På 9,5 laktationer så har det blivit 11 340 kg mjölk i snitt med 4,1 i fett och 3,2 i protein, 11 338 kg ECM, och totalt 106 811 kg ECM. Hon kalvade in vid 27 månader och har ett kalvningsintervall på drygt 13 mån, en jämn och säker kossa. Modern producerade i 7 laktationer och mormor i 7,6 laktationer och det mesta pekar på att döttrarna efter Amiral, Puck, G Sand och Ytterby fortsätter i samma spår.

Fredrik Pettersson
Avelsansvarig